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Interpretacja tresci zadania tekstowego a jego
rozwigzanie w pracach uczniéw i studentéw
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ABSTRACT. This article is an attempt to analyse how the understanding of a problem
influences the solution.

Wstep

Rozwiazywanie zadan tekstowych peini niezmiernie wazng role w edukacji matema-
tycznej. Jak wynika z obserwacji i prowadzonych badan, spora grupa uczniéw ma
trudnodci z ich rozwigzywaniem. Przyczyn jest wiele. NajczeSciej zwraca sie uwage
na brak umiejetnosci matematyzowania sytuacji przedstawionych w zadaniu, brak
odpowiednich umiejetnosci rachunkowych, badz tez brak umiejetnosci wytwarzania
pomystow rozwigzania zadan nowych dla ucznia. Warto tez zwroci¢ uwage na jeszcze
inne przyczyny trudnosci, takie jak chociazby brak umiejetnosci czytania tekstu ze
zrozumieniem, wtedy gdy zadanie prezentowane jest w formie pisemnej, badz niewtas-
ciwa interpretacja jego tresci, badz tez zte odczytanie celu zadania.

Jezeli chodzi o cel zadania to jak zauwaza M. Czajkowska (2007) mozna nan pa-
trze¢ z punktu widzenia trzech osob: autora zadania (jego tworcy), nauczyciela i
ucznia. Uczenn powinien trafnie odczytac i zrozumieé tres¢ zadania oraz zinterpre-
towaé informacje w nim zawarte. Czesto jednak uwaza on, ze w rozwigzaniu zadania
chodzi o jak najszybsze wykonanie rachunkéw i podanie wyniku liczbowego, gdy
tymczasem nie zawsze tak jest. Wazne jest trafne odczytanie celu zadania, bo w
przeciwnym razie moze straci¢ ono walory ksztalcace, a ponadto zmiana interpretacji
tekstu (czesto nieSwiadoma) lub przyjecie dodatkowych zalozen sprawia, ze uczen
rozwigzuje zupelnie inne zadanie niz chciat autor.

Badania i ich wyniki

Prowadzone przez nas obserwacje zwigzane z rozwigzywaniem zadan tekstowych
przez uczniéw i studentéw wskazuja, iz wtasnie te ostatnio wymienione czynniki w
sposOb istotny warunkujg poprawne lub niepoprawne rozwigzania zadania. Chcac
blizej przyjrzeé sie tej problematyce zaproponowaly$my 9-letnim uczniom oraz stu-
dentom pedagogiki wczesnoszkolnej rozwiazanie dwoch zadan tekstowych. W analizie
zebranych prac koncentrowaly$émy sie na niepoprawnych rozwiazaniach, ktére moga
by¢ wtasnie wynikiem blednej interpretacji treéci zadania, niezrozumienia jego celu,
a moze nawet wynikiem catkowitego niezrozumienia tresci.

Zadanie 1.
Ewa miala 200 zlotych. Kupila dwie gry komputerowe po 80 zl i plyte
CD z nagraniem ulubionego zespolu za 60 zl. Ile dostala reszty?

Zadanie to jest nietypowe. Wystepuje w nim sprzecznos$¢ danych. Koszt za-
kupow przewyzsza posiadany kapitat. Dodatkowym utrudnieniem jest pytanie o
reszte, ktorej w tej sytuacji by¢ nie moze. Sposob redakcji zadania sugeruje, ze



jest ono typowe. Dopiero wykonujac obliczenia 200 — (2 - 80 4 60) = 200 — 220 = —20
napotykamy na trudnos¢ jaka jest ujemny wynik. Ponadto w tresci zadania jedna z
liczb (dwie gry) podana jest stownie, co moze zosta¢ przez niektorych pominiete. W
tekscie zadania wystepuja zwroty ,,po 80 zt” oraz ,za 60 zt”. Pobiezna lektura tekstu
sugerowa¢ moze, ze maja one identyczne znaczenie. Tymczasem zwrotu ,po x zl”
uzywamy na oznaczenie ceny jednostkowej towaru, a zwrotu ,za x zI” uzywamy w
kontekscie kosztu towaru (niewazne ile i jakiego). W sytuacji tego zadania koszt 60
zt jest rownoznaczny z cena jednostkowa ptyty, bo tylko jedng zakupiono.

Zadanie to rozwigzywato 115 uczniéw i 52 studentéw pedagogiki wezesnoszkolne;j.
Sposrod badanych, zadania poprawnie nie rozwigzato 46 uczniow i 7 studentow.

Jedyny blad popetiany przez studentéw to ustalanie kosztu zakupow za pomoca
formuty: 80+60 = 140, a nastepnie wyznaczanie reszty za pomocg odejmowania 200-
140=60 lub prezentacja obliczen w jednym zapisie: 200 — (80 + 60) = 60. Wszyscy
oni uwzglednili w zakupach koszt jednej gry i jednej pltyty, gdy tymczasem w tresci
jest wyrazna informacja o dwoch grach. W szesciu pracach studenci wyraznie zasyg-
nalizowali, ze dana ,dwie gry” odczytali, co potwierdzili w zapisie danych (w jednej
pracy takiej informacji brak). Sadzimy wiec, ze trudnosci studentow wigza sie z in-
terpretacja dalszej czesci tekstu. Chodzi o rozumienie zwrotu ,po 80 z”. Wydaje
nam sie, ze:

— albo rozumieja go jako koszt obu gier (o takim rozumieniu $wiadcza ich rozwigza-
nia),

— albo poprawnie rozumieja ten zwrot, lecz bojac sie ,,ujemnej reszty” nadaja mu
inne znaczenie.

O tym ostatnim podejsciu swiadczg dwie prace, w ktérych studenci poprawnie roz-
wigzuja zadanie, ale uzyskawszy ,ujemna reszte” przekreslaja swoje rozwiazania i
prezentuja nowe, btedne, ale z ,dodatnia reszta”.

Wsrod 46 uczniow, ktorzy nie rozwiazali zadania poprawnie, 22 popetnito taki
sam btad jak wczesniej opisywany w grupie studentéw. Nie uwzglednili w obliczeniach
zakupu dwoch gier (2 - 80 zt). Najczesciej liczyli 200 zt — 80 zt — 60 zt = 60 7zt i
odpowiadali, Ze Ewa otrzyma 60 zl reszty. Zaden z uczniéw nie zasygnalizowal (np.
wypisujac dane z zadania), ze odczytal informacje ,dwie gry”. Mozna wiec sadzié, ze:

— albo nie zostala ona wcale odczytana (bo byla zapisana stownie, a nie cyfrowo),

— albo, podobnie jak studenci, uczniowie ci zwrot ,,po 80 zl” zrozumieli jako koszt
obu gier,

— albo tez jest to ucieczka przed ,ujemna reszta”’, o czym $wiadczy praca jednego
ucznia, ktory zapisal 200 zt — 80 zt — 80 zt — 60 zt =, przekreslit wszystko i
zmienil rozwigzanie na 200 zt — 80 zt — 60 zt = 60 zt.

Wisrod uczniow, ktorzy zadania nie rozwigzali byto 10 wykonujacych poprawne obli-
czenia. Przerwali jednak prace w momencie uzyskania odjemnika wickszego od odjem-
nej i nie skomentowali uzyskanego rezultatu, ani nie udzielili zadnej odpowiedzi.
Prawdopodobnie taka sytuacja byta dla nich zbyt trudna lub zaskakujaca, bo nigdy
w szkole z takim rachunkiem sie nie spotkali. By¢ moze sadzili, ze na gruncie szkoty
takie zadanie jest niemozliwe do wykonania, lub tez sadzili, ze czego$ nie zrozumieli,
czy tez zle porachowali. Gdyby zadanie byto typowe, dzieci te na pewno poradzityby
sobie z jego rozwiazaniem. W ich zachowaniu mozna tez moéwi¢ o ucieczce przed
LJujemna reszty’.



Ta wspomniana ucieczka moze by¢ zrozumiala w przypadku uczniow dziewieci-
oletnich, ktorzy z tego typu obliczeniami jeszcze sie nie spotkali, podczas gdy w
przypadku studentéw moze budzi¢ zdziwienie. Wszak liczby ujemne to zagadnie-
nie znane nie tylko absolwentom szkoly $éredniej ale i podstawowej. A zatem prob-
lem nie powinien dotyczy¢ braku znajomosci tego zakresu liczbowego, lecz wiaze sie
prawdopodobnie z interpretacja tekstu zadania i odniesieniem go do programu klas
mlodszych, w ktorych liczb ujemnych nie ma, niemozliwe jest wiec (w odczuciu tych
studentow) takie zadanie na tym poziomie.

Zadanie 2.

Na przyjeciu urodzinowym Ani bedzie ona i jej kolezanki. Ania planuje
kupié¢ dla kazdej osoby po 2 balony. Wie, ze sa one po 15 groszy za sztuke.
Ile beda kosztowaly balony?

Nietypowos¢ zadania 2. wiaze sie z deficytem danych. Nie jest podana liczba
zaproszonych kolezanek. 7 uzycia liczby mnogiej mozna wywnioskowacé, iz beda co
najmniej dwie, a zatem razem z Anig beda co najmniej trzy osoby. Minimalny koszt
balon6w wyniesie: 3 osoby po 2 balony razy 15 groszy za sztuke tj. 90 groszy.
Kazda dodatkowa osoba zaproszona na przyjecie zwieksza koszt balonéw o 30 groszy.
Wyniesie wiec on odpowiednio 90 gr, 120 gr, 150gr itd.

Zadanie to rozwigzywato 113 uczniéw i 53 studentéw pedagogiki wezesnoszkolne;j.
Sposrod badanych, zadania poprawnie nie rozwiazalto 49 uczniéw i 3 studentow.

Jeden z tych studentow napisal: To jest zadanie nietypowe z nadmiarem danych.
Nic nie musimy obliczaé, bo wiemy, zZe balony sq po 15 groszy za sztuke. Wypowiedz
ta $wiadczy o zlej interpretacji pytania ,Ile beda kosztowaly balony?” Pytanie doty-
czy kosztu wszystkich balonéw a nie ceny jednego, jak to zrozumial student. Dwaj
pozostali studenci, ktorzy btednie rozwigzali zadanie,,,uzupetnili” tre$¢ zadania przyj-
mujac dodatkowe zalozenie, ze w przyjeciu wezma udzial dwie osoby (Ania i jedna
kolezanka). Jedna z tych osob nawet nadata kolezance imie Kasia. Zupelnie niezrozu-
miate jest dla nas dlaczego studenci uzupeili dane i to akurat o jedna kolezanke,
a nie wiecej, wszak w tresci zadania jest uzyta liczba mnoga ,,jej kolezanki”. Przyj-
mujac takie zalozenie studenci sformulowali w istocie nowe zadanie, inne niz dane i
rozwiagzali je.

W podobny sposob, uzupetiajac dane o liczbie kolezanek, postapito 10 uczniow.
Mozna sadzié¢, iz nie umieli pogodzi¢ sie z brakiem danych, stad to uzupelnienie.
Pisali np.:

5-(2-15) =5-30 = 150 Ania zaptacita 150 gr dla siebie i czterech kolezanek.
Ania i 4 kolezanki: 2+2+2+4+2+2 =10, 10- 15 = 150 Balony bedq kosztowaty 150
gr.

W ten sposob nietypowe zadanie zastepowano typowym z jednym rozwiazaniem,
co pozwalato na unikniecie gtéwnej trudnosci zadania wyjsciowego.

Wielu uczniow (23) wykonalo mnozenie 2 - 15 = 30 obliczajac w ten sposob
jedynie koszt balonéw dla jednej osoby. Nie dostrzegli oni nietypowosci tego zadania
i w rachunkach wykorzystali wszystkie dane. Niektorzy z nich (14 oséb) udzielili przy
tym odpowiedzi np.:

Balony bedqg kosztowaty 30 gr. lub Ania zaptaci za balony 30 gr.

Tego typu rozwigzania oraz odpowiedzi moga Swiadczy¢ z jednej strony o zlej
interpretacji pytania postawionego w zadaniu (zamiast koszt wszystkich balonow —
koszt tylko dwoch, albo zamiast koszt balonéw dla wszystkich osob — koszt dla jed-
nej osoby) z drugiej za$ moze by¢ to jedynie ,wybieg” przed dostrzegana trudnoscia
zwigzang z brakiem danych.



Az 18 badanych uczniéw nie dostrzegajac nietypowosci zadania i poszukujac go-
towego schematu rozwigzania wykonalo bardzo dziwne, niezrozumiate rachunki np.:
15 : 2 = 8 Balony kosztowaty 8 groszy (btad rachunkowy).

1542 =17 Jest 17 balonow.
15 —-2=13.
24 15 =17 Balonow byto 17.
215 = 29 Dziewczynek byto na przyjeciu 29 [blad rachunkowy, albo iloczyn 30 (0soéb)
zostal pomniejszony o Anie, czyli gosci bylo 29).
Takie jak zaprezentowane powyzej ,rozwigzania” Swiadcza:

— albo o catkowitym braku rozumienia tresci zadania (nieumiejetnosé czytania ze
zrozumieniem),

— albo o tym, ze z ta trescia uczen wcale sie nie zapoznal.

Ta ostatnia sytuacja moze mieé¢ miejsce wtedy, gdy uczen ,rozumie”, ze rozwigzac
zadanie to zapisac jakiekolwiek dziatanie arytmetyczne na danych liczbowych, wykonac
stosowne rachunki i uzyskany wynik zapisa¢ w odpowiedzi.

‘Whioski

Zadania zaproponowane przez nas uczniom i studentom nie byty trudne ani ze
wzgledu na tresé, sposob jej zredagowania, ani ze wzgledu na zakres materiatu zaréwno,
jesli chodzi o model matematyczny jak i trudnosci rachunkowe. Okazalo sie jednak,
ze zarébwno wsrod studentow jak i ucznidw byli tacy, ktorzy z zadaniami sobie nie
poradzili. Sadzimy, ze powodem moze by¢, jak probowalysmy to pokazaé, brak rozu-
mienia tre$ci zadania lub jej niewlasciwa interpretacja, badz tez zte odczytanie celu
zadania. Przyczyna takiego stanu moze by¢ zbyt pobiezna lektura tekstu zadania, bez
zwrocenia uwagi na roézne terminy i zwroty w nim wystepujace w kontekscie catosci.
Bywa, ze te same stowa w polaczeniu z innymi maja rézne znaczenia, a rozne stowa
czasami to samo znacza. Znaczenie stlowom mozemy nadawaé¢ w zaleznosci od od-
czytanego celu zadania. Jesli sadzimy, ze celem zadania 1. nie jest dostrzezenie
sprzecznosci danych lecz ustalenie reszty z zakupow, to tej reszty za wszelka cene
szukamy 1 tak interpretujemy tekst by ten cel osiagnaé¢ (tak postepowali zaréwno
studenci jak i jeden z uczniow). Z kolei, jezeli uznamy, ze celem zadania 2. nie jest
dostrzezenie braku danych, lecz ustalenie kosztu balonéw, to ten koszt wyznaczamy
uzupetniajac brakujace dane.

Ponadto w wielu pracach uczniowskich daje sie zauwazyé¢ zly nawyk ,wylaw-
iania” z tekstu zadania liczb podanych zazwyczaj cyfrowo bez proby zrozumienia
sensu zadania, a moze nawet bez proby zapoznania sie z jego trescia i ,zonglowanie”
liczbami, bez glebszej analizy sensu wykonywanych rachunkéw. Wydaje sie, iz przy-
czyn takiego stanu rzeczy mozna upatrywaé¢ w zbyt duzej liczbie zadan standard-
owych zamieszczanych w podrecznikach, dla uczniow klas mlodszych, wraz z go-
towymi schematami ich rozwigzania. Uczenn ma tylko wypelni¢ ten gotowy szablon,
a jego wlasne pomysty sa w tej sytuacji tylko przeszkoda. Takie schematyczne za-
chowania sg czesto wzmacniane. postepowaniem nauczyciela wypetniajacego pewien
rytual w procesie rozwigzywania zadan tekstowych. Uczniowie zazwyczaj z gory
wiedza jakie beda kolejne pytania nauczyciela. Takie procedury staja sie nudne dla
uczniéow i nie maja nic wspolnego z rozwigzywaniem problemow.
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